

我外交部发言人答记者问：印军非法越界行为不负责任不计后果

新华社北京8月3日电 外交部发言人耿爽3日在答记者问时表示，印军非法越界行为不负责任、不计后果，印方应立即把非法越界人员撤回到边界线印方一侧。耿爽说，中方昨天发布了《印度边防部队在中印边界锡金段越界进入中国领土的事实和中国的立场》，文件提到6月16日，中方在洞朗地区进行道路施工，此前也向印方作了通报，请问施工的目的是什么？通报的具体情况是怎样？印方作何反馈？

耿爽表示，6月16日，中方在中印边界锡金段中方一侧的洞朗地区进行道路施工，目的是为了改善当地的交通，便利当地牧民放牧和边防部队巡逻。这是中方在自己领土上的正常活动，完全正当合法。耿爽说，中方出于善意，分别于5月18日和6月8日通过边防会晤机制两次向印方提前作了通报，印方未做任何反馈。6月18日，印度边防部队270余人携带武器，连同2台推土机，在多卡拉山口悍然越过锡金段边界线100多米，进入中国境内阻挠中方的修路活动。

耿爽表示，截至8月2日下午，印军仍有48人连同一台推土机非法滞留在中国领土上。此外，印军还有大量武装人员集结在边界线上和边界线印方一侧。耿爽说，洞朗地区位于1890年《中英会议藏印条约》规定的边界线中方一侧。印度边防部队从边界线印方一侧进

入中国领土，其非法越界行为事实清楚，不容否认。印方无视中印间现有的相关机制和渠道，在未与中方进行任何沟通的情况下，直接派边防部队携带武器和装备越界进入中国领土并滞留不撤，其行为不负责任、不计后果。印军不论多少人员非法越界并滞留在中国境内，其性质都是对中国领土主权的严重侵犯，严重违法《联合国宪章》，构成国际不法行为，印方应为此承担相应的责任。

又有记者问：作为对中方8月2日发布立场文件的回应，印度外交部表示印中边境地区的和平与安宁是两国关系顺利发展的重要前提，请问中方有何评论？耿爽说，印方现在言必称“和平”，我们不仅要听其言，更要观其行。中方认为，有关事实不容忽视：第一，印方在中方出于善意，于5月18日和6月8日两次提前通报印方的情况下，在长达1个月的时间里从未通过任何渠道向中方反馈任何信息，反而直接向于6月18日派遣武装人员和装备越界阻挠，这绝不是为了和平。第二，事件发生至今已经1个月，印方不仅仍非法滞留在中国领土上，还在后方整修

道路，囤积物资，集结大量武装人员，这绝不是为了和平。第三，在印方非法越界事实确凿的情况下，印方非但不深刻反省错误，反而炮制所谓“安全关切”、“三国交界点问题”、“应不丹要求”等种种奇谈怪论，为自己的错误行径寻找借口，这绝不是为了和平。第四，印方在多次外交交涉下，不仅拒不撤出越界人员和装备，反而向中方提出无理要求，毫无解决问题的诚意，这绝不是为了和平。耿爽表示，如果印方真的珍视和平，就应该立即把非法越界人员撤回到边界线印方一侧。

善意，保持高度克制，但印度不要错误理解中国方面的克制。外交部的文件已充分表明了中方的立场，意味着中方把该说的话都说了，已经仁至义尽，球在印度那边，且看新德里如何踢。

三是希望印度不要执意挑衅中国，与中国为敌没有好下场。今天，中国国力进一步增强，人民解放军有能力、有信心打败一切来犯之敌。我们绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去，谁都不要指望我们会吞下损害我国主权、安全、发展利益的苦果。

新华社记者吴黎明 (据新华社北京8月3日电)

给印度三点“忠告”

印军越界事件已经持续一个多月，中国外交部2日发布《印度边防部队在中印边界锡金段越界进入中国领土的事实和中国的立场》的长篇重磅文件，引发国际关注。这里，想送印度三点“忠告”：

一是希望印度不要强词夺理，不要胡搅蛮缠。在21世纪的今天，一国军队悍然越过无争议的国界，并长时间滞留在他国领土上，极为罕见，而且，印度还倒打一耙，炮制种种站不住脚的理由，为印军非法越界行为编造种种借口，让人“大开眼界”。需要提醒印度方面的是，针对印军越界这一蛮横无理、藐视国际法基本原则的行径，外交部的立场文件已将其定性为“侵入中国的领土，侵犯中国的领土主权”，性质极其严重，带有警告的意味。

二是希望印度尽快老老实实退回去。无论印度方面怎么狡辩，都不能改变印军赖在中国领土上这一事实，一切有意义的对话必须以印军无条件撤回为前提。中国人向来讲究先礼后兵，中国珍视边境地区的和平与稳定，一直本着最大

联合国“可持续发展目标代际对话”大会举行 “一带一路”倡议成对话会主题

■本报驻联合国记者 袁博

联合国“可持续发展目标代际对话”大会8月1日在纽约联合国总部举行，旨在确保年轻人和老年人有机会积极参与可持续发展进程。中国“一带一路”倡议也成为当天对话的主题。

据悉，当天同时举行包括打破代际贫困循环、完全包容、职业生涯发展、地球责任、代际创新以及身体和心理等6个主题的平行会议，议题包括联合国全部17个可持续发展目标。联合国秘书长古特雷斯在视频致辞中表示，老年人拥有经验和智慧，年轻人拥有能量和理想，两代人共同努力将有助于打破几代人所经历的贫穷，为未来带来变革。联合国应与两代人携手合作，为所有人创造繁荣与和平的未来。

在围绕联合国2030年可持续发展议程17个大目标展开的对话中，一个亮点就是中国的“一带一路”倡议再次成为对话会的内容。自中国提出“一带一路”倡议以来，这一倡议不仅赢得越来越多国家的理解和积极响应，也得到了联合国的支持。到目前为止，包括联大和安理会在内的联合国有关决议或文件已不止一次体现“一带一路”倡议的内容。

与会专家指出，由于“一带一路”沿线国家和地区覆盖全球超过60%的人口，以及全球三分之一以上的GDP和贸易，中国的这一倡议不仅能够与联合国提出的2030年可持续发展议程实现对接，还将为推动这一议程提供巨大动力。

在为期一天的会议中，来自中国的享有联合国经社理事会特别咨商席位的长城学会及其特邀嘉宾应邀出席会议。与会中国代表谈到，中国企业将以“一带一路”倡议对接联合国可持续发展目标为契机，去做大做强国际市场。

(本报联合国8月3日专电)

特朗普着手调整南亚政策

举办“美印战略合作伙伴关系论坛”；任命对巴强硬派人士主管南亚事务

■本报驻新德里记者 章华龙

据印度报业托拉斯报道，印度政府1日在首都新德里举行了为期两天的“美印战略合作伙伴关系论坛”，就印美双边关系及地区问题进行了对话。据报道，该论坛的主要目的是重塑与拓展印美双边关系，并称这是美国政府试图拉拢印度而投下的新砝码。

美国思科公司执行主席约翰·钱伯斯被选为该论坛的主席。钱伯斯2日表示，“特朗普政府与印度合作的意愿是无可比拟的。”据路透社称，虽然印度总理莫迪6月访美期间签下的多项合作协议象征着两国的友好合作，但印美双边贸易额一直差强人意，特朗普政府一直希望缩小当前310亿美元的对印贸易逆差。

印度外长苏杰生在论坛开幕式上表示，“商业是当今印美关系的面包和黄油，两国密不可分，今天没有什么是我们不能谈的。商业已逐步发展成为印美关系的中心，这是一个最重要的变化。”

值得注意的是，美国新任国家安全委员会南亚与中亚事务高级主任丽莎·柯蒂斯，南亚与中亚事务代理助理、兼阿富汗、巴基斯坦事务代理特别代表爱丽斯·威尔斯也出席了论坛的开幕式并发表了讲话。柯蒂斯于7月31日抵达新德里对印进行为期两天的访问，随后将访问巴基斯坦。

(本报新德里8月3日专电)

“效命”时间最长的女王配偶、王室最繁忙的人之一——

英国菲利普亲王96岁正式退休

■本报记者 吴雨伦

96岁，担任王室公职65年，单独参加活动22219场，发表5496场演讲，担任785个组织的成员，出版14本书……这些名留史册的数字都定格在本周，并为菲利普亲王大半生的公众活动生涯画上圆满句号。8月2日，参加完在白金汉宫举行的皇家海军陆战队阅兵典礼，菲利普亲王，这个被英国女王伊丽莎白二世称为“我的力量与支柱”的老人正式宣告退休。

据英国广播公司(BBC)报道，菲利普亲王2日会见了完成“1664全球挑战”慈善活动的英国皇家海军陆战队队员，这也是他最后一次履行王室公务。“1664全球挑战”是由英国皇家海军陆战队参与的一系列力量和耐力挑战，以募集善款并唤醒公众的慈善意识。身为皇家海军陆战队总司令，菲利普亲王在雨中参加了挑战完成后的游行活动。

白金汉宫当天发表声明称，在此之后，菲利普亲王将不再单独出席官方活动，但仍会以女王丈夫的身份陪伴女王出行。菲利普亲王的一位发言人表示：“这为公爵的个人公众活动画下句点。”英国首相特雷莎·梅代表整个英国，向菲利普亲王送去了最诚挚的感激和祝愿。她表示，菲利普亲王从始至终对女王坚定的支持、设立的爱丁堡公爵奖励计划、对无数慈善机构和事业的赞助以及对英国、英联邦和世界的贡献令英国人在未来数十年受益匪浅。

在大多数人眼中，过去的半个多世纪，菲利普亲王一直坚定地站在伊丽莎白二世身边，陪伴和支持女王处理各种事务。时钟拨回到1939年7月，少年时期的伊丽莎白在参观德文郡达特茅斯皇家海军学院时，与菲利普有了第一次正式见面。据英国官方传记作者约翰·惠勒回忆说：“伊丽莎白公主在第一次见面时就爱上了他。”1947年两人结婚，至今已一起走过70年。

1997年在金婚纪念仪式上，女王公开表示“他并不喜欢接受赞美，但多年来一直是我的力量和支柱”。她的前私人秘书曾透露：“菲利普亲王是世界上唯一单纯地把女王当‘人’对待的男人，也是唯一能这么做的男人。女王

很珍惜这一点。”他们不仅是相濡以沫的夫妻，还是互相扶持的合作伙伴。夫妻两人分工协作，女王打理国家事务，亲王则管理王室的桑德灵厄姆庄园。“当女王继位时，我们讨论过如何分工，我觉得我来打理桑德灵厄姆庄园将会为她节省很多时间。”菲利普亲王曾表示。2009年，菲利普亲王曾执行英王室伴侣任务最久的纪录。

事实上，菲利普亲王并不只是英国女王“背后的男人”，多年来，“勤勉”是菲利普亲王身上的标签。熟悉菲利普亲王的人都说，他宁愿在工作时死去，也不愿意坐在躺椅上，喝着威士忌那样死去。菲利普亲王担任的各种机构和组织的公职头衔，在白金汉宫的亲王名册上整整装满66页。而且，菲利普亲王从不挂虚职，只要担任了职务，就会亲力亲为地参与。菲利普亲王的私人秘书迈克尔·亨特·戴维斯对《每日邮报》记者说：“其实公爵做了很多有意义、有影响力的事情，有一些被公众看在眼里，而有一些则不为人知。”根据英国皇家宫廷公报，菲利普亲王在2016年出席了110天公务活动，位列王室第五大忙碌者。

在媒体眼里，菲利普亲王的口无遮拦也饱受争议。据BBC盘点，1981年经济大萧条期间，菲利普亲王曾这样评论：“每个人都该说我们必须有更多的空闲时间，如今他们又抱怨失业了。”1992年到访澳大利亚，当被邀请抚摸考拉时，他回应道：“不，我会被传染上可怕的疾病的。”2002年再访澳大利亚时，他向原住民领袖威廉·布林问道：“你们现在还互相扔长矛吗？”2003年访问尼日利亚时，菲利普亲王对身着传统服装的尼日利亚总统奥巴桑乔说：“你看上去好像准备上床睡觉了。”

从现在开始，这位有着丹麦、德国和俄罗斯血统的希腊王子，正式卸下英国王室的公职。作为外来者，他最初曾被英国的王室贵族们投以怀疑的眼光，也许在批评者眼里，他是一位“失言”亲王。但无论如何，这位并非政治家的高级王室成员在维护君主立宪制方面发挥了至关重要的作用，他为英国王室付出的65年将永远被英国人铭记。

谨慎选用老牌政治家出任要职以求“保驾”

安倍重组内阁能否度过危险期

专家视点

■陈友骏

日本首相安倍晋三8月3日重组内阁，19名内阁阁僚中，官房长官菅义伟等5名阁僚留任，部分核心阁僚进行了更换。同时，安倍没有起用自己的亲信担任外务、防务等重要职务，其目的是为了平息党内的不满。总体来看，此次内阁改组的主要亮点如下：

其一，任命重量级政治人物、前防卫大臣小野寺五典再次担任防卫大臣一职，以彻底清除原防卫大臣稻田朋美辞职后残留的政治阴影。此前，为了挽救安倍晋三及安倍内阁在日本民众心目中的形象，稻田朋美主动递交辞呈，划清与安倍之间的“责任红线”。可以说，稻田朋美是安倍一手捧起的日本政坛新星，曾一度被视为首相接班人选之一，而且她极端保守的思想给民众留下深刻印象。但因缺乏从政经验以及屡屡做出过激政治举动，稻田朋美未能在安倍为其铺设好的政治道路上“一帆风顺”。有鉴于此，安倍对稻田的失职应当负有一定的任命之责。而“急于救火”的他也只能选择重新起用小野寺五典这样富有从政经验的老牌政治家，以缓解在野党的追责。

其二，多数关键职位留用“老臣”或起用“老面孔”政治家，以提升新内阁的政治信任度。显然，安倍此次重组内阁的最主要动机是为了重拾民众对政府的信任，同时缓解自民党内、反对党及民众对其本人在加计学园丑闻等若干事件中犯错误的抨击与批评。当然，安倍的根本目的还是为了保住执政地位，维持其在自民党及内阁中的绝对领导地位。为此，安倍在选人用人问题上极为谨慎，并没有提拔过多“新面孔”，而是选择了一批有过内阁经验的老牌政治家。比如，曾担任过

行政改革担当大臣的河野太郎接替岸田文雄出任外务大臣，曾担任过农林水产大臣的林芳正接手因加计学园丑闻而处于漩涡中心的文部科学省，担任文部科学大臣等。需要强调的是，安倍留用了两位自民党内的政治盟友——副总理兼财务大臣麻生太郎和官房长官菅义伟，基本维持了原内阁结构体系的核心领导层。这都表明，新内阁的决策方式不会有太多改变，同时安倍的执政目标等也不会发生较大改变。

尽管安倍重组了内阁，但几大悬念犹存。重组后的安倍内阁能否重拾日本民众的信任？能否顺利度过危险的危险期？能否维持其长期执政的基本趋势？这些问题的答案仍取决于民众的意愿与决定。换言之，倘若民众对新内阁的支持率仍徘徊于较低水平，甚至始终难以突破30%的警戒线，安倍或许只能无可奈何挂冠而去。

就目前来看，日本民众的抱怨可以归纳为“对人不对党”，即民众批评的主要对象是安倍，尤其关注其在加计学园丑闻中的失信行为；而针对自民党，民众并没有表现出过度不满。尽管此前在仙台等地方选举中发生了自民党连选连败不断落选的情况，但这并不能说明民众对自民党的忍耐已达到极限。换言之，反自民党的民众情绪仍可控，暂时不会危及自民党的执政地位。因此，倘若安倍无奈挂冠而去，暂时不会危及自民党的统治地位，更不会改变自民党在当前日本政坛中“一党独大”的垄断局面。

那么在未来的后安倍时代，谁会成为日本新首相？这或许是当前最大的悬念。尽管结果难以预料，但接班人选的大名单似乎可以基本确定。稻田朋美退出内阁，意味着她已经失去了接班人的资格。此外，原先与安倍走得较近的女性政治家高市早苗，也会因安倍失势而从“第一梯队”转为“第二梯队”。而原外务大臣岸田文雄、官房长官菅义伟以及之前持续受到安倍势力打压的实力派政治家石破茂等，均有较大可能成为后安倍时代日本政治的领军人物。

综上所述，此次内阁改组意味着自民党内安倍“一人独大”或“一言堂”的格局已经发生动摇，或许还可能回归至“多头鼎立”的党内均衡布局，即党内多名政治大佬共同构建起相对均衡的格局，这将在一定程度上对安倍的领导地位形成牵制。(作者系上海国际问题研究院副研究员)

量在最终的投票中发挥了重要作用。另一方面，众议院长马亚的态度尽管略显暧昧，但仍保持着对特梅尔的基本支持，对各方力量“推马代特”的主张未作出回应，使得特梅尔的危险系数大大降低。

其次是改革推进力仍足，足以有所作为，彰显价值。作为劳工、福利制度改革的最初发起者和坚定推动者，特梅尔身为改革者的勇气和魄力终于得到了各界的认可。尽管改革政策一度遭到民众反对，但巴西政界、学界和工商界普遍知晓改革的合理性和必要性，也对进一步推进相关制度调整持支持态度。在劳工改革法案获准通过后，特梅尔立即提出其他几项改革方案，向工商界展现了自己无可替代的地位。此前工商界还在考虑寻找其他替代人选，但经过综合考量后，认为在承担改革的非议和后果方面没有人比特梅尔的意志更坚定、心理准备更充足。

三是控制局势的能力仍在，足以善用环境，趋利避害。与政府派专心致志寻求支持不同，作为反对派力量的劳工党等左派政党，在前总统、党派领袖卢拉获刑后阵脚散乱，一方面要维持对特梅尔的进攻，另一方面还要想办法拉拢卢拉脱困。此外，分歧反对派在斗争策

持尽快渡过难关。特别是在选举法院裁定2014年“贿选案”不成立后，特梅尔更欲乘胜追击，一举通过司法调查。然而问题在于，随着形势变化，原本立场一致的执政联盟已经不再牢固，经济金融界的态度在劳工改革法案获准通过后也开始发生变化：与其继续支持麻烦缠身的现任总统，不如另推他人。

其中，特梅尔的最大盟友社民党内率先发生分歧，志在2018年总统大选的“选举派”为求尽快与“危局总统”脱离关系，转而支持人低调的众议院长马亚，希望后者能在特梅尔倒台后通过间接选举继任总统。而经济金融界则在劳工改革法案初步通过后，认为特梅尔已不具备平稳推动、落实改革的能力与环境，同样希望马亚能成为改革的护航者。

在此不利形势下，特梅尔最终决定延期举行投票，并同时凭借三方面优势改变局势。首先是其本人的政治影响力仍强，足以整顿力量，重建联盟。凭借在国会和政府内部依旧留存的影响力，特梅尔及民运党继续联络政治盟友。而与以往不同的是，民运党不再将已经产生分歧的社民党作为核心争取对象，而是在稳固现存盟友的同时争取小型政党的支持，这一支

众议院投票决定不将现总统受贿案提交至最高法院

特梅尔涉险闯关保住总统职位

■本报驻巴西利亚记者 张峻榕

经过多次延期后，当地时间8月2日，巴西众议院就总统特梅尔涉嫌受贿案是否提交联邦最高法院审理举行投票。最终513名众议员中有492人实际到场参加投票，其中263人反对，227人支持，2人弃权。这意味着受贿案将不会被提交至最高法院，特梅尔将继续担任总统一职。

投票结果出炉后，特梅尔发表了长达七分半钟的公开讲话，表示受贿案的最终结果并非“个人的胜利”，而是“民主和法制的胜利”，自己对此表示尊重。特梅尔称，众议员们在投票中所持立场“明确而坚定”，“所得结果”使国家能继续向前迈进，“政府将继续努力，拯救国家早日脱离严重的经济危机。”

消息人士称，此次投票的结果与预期基本一致。巴西众议院自7月17日起休会，而就是在争夺得两周假期中，各方力量之间的竞争与较量才真正到了白热化阶段，休会前后的力量对比使得形势全面反转。对于调查、起诉、投票等一系列不利事件，特梅尔最初打算是“速战速决”，希望能凭借在恢复经济和推进改革等方面取得的成果以及执政联盟的支

持尽快渡过难关。特别是在选举法院裁定2014年“贿选案”不成立后，特梅尔更欲乘胜追击，一举通过司法调查。然而问题在于，随着形势变化，原本立场一致的执政联盟已经不再牢固，经济金融界的态度在劳工改革法案获准通过后也开始发生变化：与其继续支持麻烦缠身的现任总统，不如另推他人。

其中，特梅尔的最大盟友社民党内率先发生分歧，志在2018年总统大选的“选举派”为求尽快与“危局总统”脱离关系，转而支持人低调的众议院长马亚，希望后者能在特梅尔倒台后通过间接选举继任总统。而经济金融界则在劳工改革法案初步通过后，认为特梅尔已不具备平稳推动、落实改革的能力与环境，同样希望马亚能成为改革的护航者。

在此不利形势下，特梅尔最终决定延期举行投票，并同时凭借三方面优势改变局势。首先是其本人的政治影响力仍强，足以整顿力量，重建联盟。凭借在国会和政府内部依旧留存的影响力，特梅尔及民运党继续联络政治盟友。而与以往不同的是，民运党不再将已经产生分歧的社民党作为核心争取对象，而是在稳固现存盟友的同时争取小型政党的支持，这一支